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Ő cs. k. Apostoli felsége a következő legmagasb sajátkezü 
iratokat méltóztatott kibocsátani : 

edves gróf Rechberg! Arra indittatva érzem maga- 

mat, hogy önt, a császári Ház s külügyek miniszteriumának 
vezetésében továbbra is meghagyás mellett miniszterelnököm- 
mé, a szentszéknél lévő rendkívüli s teljhatalmu nagykövete- 

met, báró Hübner Sándort a diplomatiai pályára jelen rang- 
jávali visszalépés fönntartásával, rendőrminiszteremmé, s Gali- 

czia lembergi közigazgatási területén volt helytartómat, gróf 
Goluchowsky Agenort belügyminiszteremmé nevezzem ki. 

áró Bach Sándort saját kérelmére fölmentem a belügy- 
miniszterium vezetésétől, s a szentszékhez rendkivüli s teljha- 
talmu nagykövetemmé nevezem ki. A legfelsőbb rendőrható- 
ság fönökét s csendőrségi főfelügyelőt báró Kempen János al- 
tábornagyot, saját kérelmére, érdemlett nyugalomba helyezem. 

kereskedelmi-, ipar- s közmunkaügyi miniszteriumot 

jónak találom feloszlatni; s annak teendőit a kül-, bel- s pénz- 
ügyminiszteriumok közt osztani fel. 

A kereskedelmiminiszter lovag Toggenburg György 
ezen általam elhatározott rendszabály következtében rendelkez- 
hető állapotba lép; mi mellett fönntartom magamnak, hogy öt 

legközelebb activ államszolgálatban ismét alkalmazhassam. 
hadseregi főparancsnokság főnökét vagy helyette elnö- 

ki irodájának főnökét bizom meg a katonai ügyeknek a minisz- 
teri értekezleteni képviselésével. 

n megteendi a szükséges előintézkedéseket, a fönnebbi 

rendeletek létesitése végett. 
Laxenburg, aug. 21. 1859. 

Ferencz József s. k. 

Kedves báró Hübner! Midőn ugyanekkor a legfelsőbb 
rendőrhatóság főnökét báró Kempen altábornagyot nyugalom- 
ba helyezem, — jónak találom önt a szentszéknél levő nagykö- 
veti állomásáról visszahivni, s önt ezennel, — a diplomatiai 

pályára jelen rangjávali visszalépésének fönntartása mellett, - 

rendőrminiszteremmé nevezem ki. A rendőrminiszterium szer- 
vezése iránt ön javaslatait elém terjesztendi. 

Laxenburg, aug. 21. 1859. 
Ferencz József s. k. 

Kedves gróf Goluchowski! A báró Bach Sándor által 
átnyujtott fölmentési kérvény elfogadása után, önt ezennel bel- 
ügyminiszteremmé nevezem ki. 

Laxenburg, aug. 21. 1859. 
Ferencz József s. k 

Kedves báró Bach! Miután indittatva érzem magamat, 
hogy önnek a belügyminiszteriumom vezetésétől fölmentés iránti 
kérvényét teljesitsem, megragadom ezen alkalmat, hogy ön- 

nek a Nekem s az államnak évek hosszu során át fáradatlan buz- 
galommal s hű odaadással tett szolgálatokért teljes elismerése- 
met fejezzem ki. Egyszersmind önt a szentszékhez rendkivüli s 
teljhatalmu nagykövetemmé nevezem ki. 

Laxenburg, aug. 21. 1859. 
Ferencz Jószef s. k. 

Kedves báró Kempen altábornagy! Miután a szol- 
gálat érdekében levőnek találtam, a rendőrségi s csendőrségi 
ügyek legfelsőbb vezetésében változtatásokat léptetni életbe : 
önt, sok évi hü s kitünő szolgálatainak elismerése mellett, ér- 
demlett nyugalomba helyezem. 

Laxenburg, aug. 21. 1859. 
Ferencz József s. k. 

edves lovag Toggenburg! Miután a szolgálat érde- 
kében levönek találtam, a kereskedelmi, ipar- s közmunkaügyi 

miniszteriumot feloszlatni s annak teendőit a kül-, bel- s pénz- 

ügyminiszteriumok közt osztani szét, az ön által tett hasznos 

szolgálatok elismerése mellett önt rendelkezhető állapotba he- 
lyezem; mi mellett fönntartom magamnak, hogy önnek sok- 
szorosan bebizonyitott ügyismeretét s tapasztalását legközelebb 
activ államszolgálatbani ujra alkalmazása által ujolag igénybe 
vehessem. 

Laxenburg, aug. 21. 1859. 
Ferencz József s. k. 

— Az olaszországi hadjárat és a laxenburgi császári nyi- 
latkozvány megjelenése óta Ausztriában a közvélemény kiváló- 

lag a birodalom belhelyzete felé fordult. A cs. k. miniszterium- 
ban bekövetkező változások jelei, valamint ez utóbbi tagjainak 

legtöbbnyire Császár Ő Felsége által külön meghivott államfér- 
fiakkal, a közvárakozást megfesziték s a legkülöbbfélébb gyani- 
tásokra szolgáltattak okot. Erre nézve már a következő felvilá- 

gositások érkeztek hozzánk . 
Hogy az igazgatás különböző ágaiba a szükséges ösz- 

hang hozzasék; hogy a javitások, melyekre a császári nyilat- 
kozvány kilátást nyitott, foganatba vétessenek : mindenek előtt 
a kormány er ydus tevékenységének föltételei és a legkö- 
zelebb megkivántató rendszabályok fölötti megegyezés volt 
szükséges. E megegyezés előidézése, és a Császár tanácsosai 
által a legfelsőbb akarathoz képest követendő ut megállapitása 

volt ama tanácskozások czélja, több fontos kérdés azok tárgya. 
Az utóbbiak közől itt csak a következőket emlitjük : a fináncz- 
helyzet, a polgári és katonai igazgatás minden ágaiban a ki- 
adások hatályos ellenőrség alá vetésének szüksége; a törvénye- 
sen elismert nem-katholikus hitfelekezetek autonomiája s sza- 
bad vallásgyakorlatának biztositása; az izráéliták állásának kor- 
szerü, de a helyi és tartommányi viszonyok tekintetbevételéveli 

bályozása; a községtörvénynek minden osztálybeli bizalmi 
férfak segélyével a tartományokban az egyes koronaországo 
saját állapotaihoz haladék nélküli alkalmazása; azon ügyletek 
lényeges részének, melyeket most országfejedelmi hatóságok 
látnak el, ha lehet maguk az érdeklettekhez tartozó autonom 
községekre átruházása; s ezen első és legsürgetősb feladatok 
megoldása után a rendi képviseleteknek a különböző koronaor- 
szágokban életbeléptetése. Több még az utolsó miniszterium 
által kidolgozott törvényjavaslatok állanak készen s átvizsgálat 
után legközelebb törvényerőt nyérendnek; mások előkészit- 
tetnek. 

Komoly a helyzet, nagyok a nehézségek, mélyek a sebek, 
melyeket örökölt bajok, kedvezőtlen körülmények találkozása 
és egy szerencsétlen, habár dicső tettekben gazdag hadjárat a 
közhazán ütött. A feladat mindazállal meg fog oldatni, ha Au- 
sztria népei, melyek a legközelebb multban annyi áldozatot 
hoztak, most is bizalomtellesen séregelnek Császárjok körül, 
ha aggódó visszatartózkodás és nyakra-főöre sietés egyenlő mér- 
tékben kerültetni fognak. (W. Z.) 

(D) Tizedkárpótlás. Lapunk 85. és 86. 
számaiban a cs. k. földt. pénzalap igazgatóságának 
egy hirdetményét adtuk ki, melyben a tizedkárpótlás 
irányában jogosultaknak utasitás adatik arra nézve, 
hogy bejelentéseiket, minek jelen év dec. utolsó 
napjáig meg kell történni - hogyan készitsék el 
és hova küldjék be. 

A hirdetvény két rendbeli A. és B. betüjegyü 
táblázatra hivatkozván, utasitó pontjai azon táblázat 
áttekintése által lesznek megérthetök. Ezen tábláza- 
tokat most minden hiteles könyvárusnál megtalálhatni; 
ára a mint tudjuk az A. táblázatnak 10, a B-nek 6 
kr uj pénzben. 

Az A. táblázatban 41. tétel alatt azon termény 
és állatok sorozata van leirva, melyekből tized vé- 
tetett. Minden birtokos, a ki tizedkárpótlásért folya- 
modni jogosulva van, minden egy helységben fekvő 
összes jobbágyai után a mennyi tizedet és a minő 
nemben vett 1838-tól fogva 1847-ig ezen táblázatba 
a feltett sorszámok után irja be, s a táblázatban le- 
vő rovatokat az utasitásban előadott vezérfonal sze- 
rint igyekszik betölteni, a kerületi adóhivataloknál 
megtalálható adósorozati árak szerint becsülvén kö- 
zépleges jövedelmét azon évekről (1838–1847-ig), 
melyekre vett tizedének értekét fel kell mutatnia. 

Az urbéri tized vagy, hol az van, kilenczed já- 
radéka 1858 szept. 15-kén, az egyházi s fiscalis ti- 
zedeké 1848 julius 1-én kezdve jön folyamatba. On- 
nan kezdve kárpótoltatik. 

A kárpótlás összegét a földesuri tizednél az egy 
évi közép érték husszoros mennyisége képezi, de 
ugy hogy ezen középérték a része levonatik s nem 
jön számitás alá. Az egyházi és fiscalis tizedből csak 
2/e rész vonatik le, s a maradéknak szintén husz- 
szoros mennyisége teszi a kárpótlási összeget. Igy az 
urbéritized birtokosa évenkint 30 frt értékü tizedre 
kap kárpótlásul 400 pfrtot, mások 500 pfrtot. Ott, 
hol a tized szerződésileg pénzzel volt megváltva a 
kitűzött korszakban (1886–1847-ig) a jobbágy ál- 
tal, a kárpótlás kiszabására nézve a tiszta évi jára- 
dékból levonás nem történik. 

Az évi járulék meghatározása, mely a teljes 
kárpótlás kiszabásának kulcsául szolgál, részint az 
évi terményekből a termésekhez képest tiz éven át 
1838-1847.) vett haszonnak, részint a szerződési- 

leg beszolgáltatott pénz vagy terménybeli tizedeknek 
1836-tól 1847-ki időköz valamelyik kilencz évére 
számitott középértékére van fektetve, az érték meg- 
határozására kulcsul szolgálván a pénztári felügye- 
lőségeknél lévő adósorozatokban látható árak. 

E szerint vagynak oly tizedjogosultak, kik job- 
bágyaiktól évröl-évre a termelés sikere szerint vet- 
tek arányos tizedet. 

Vagynak pedig olyanok, kik jobbágyaikkal meg- 

egyeztek, hogy ezek bizonyos pénz vagy határozott 
terménybeli összeggel, tizedöket megváltsák évröl-évre. 

Az előbbiek bejegyzik az A. táblázat tétel számai 
alá, hogy a kitűzött éveken át mikor mennyi buzát, 
rozsot, tengerit, méhet, bárányt sat. vettek be tized 
gyanánt; abból a kijelölt utasitás szerint az egy 
helységben eső összes jobbágyaik utáni tizedjövede- 
lem középszámitását az illető rovat alá sorozván. 

Azok pedig, kik jobbágyaikkal való irásbeli 
vagy gyakorlati kiegyezés szerint a termény helyett 
évenkint bizonyos pénzösszeget vettek tizedkárpótlá- 
sul, az A. táblázatba legalól a 42. szám után az 
évenkint vett pénzt irják be, s annak kulcsa szerint 
teszik a középszámitást a II. számu főrovatba, az 
általunk közlött utasitó hirdetmény szabályai szerint, 
vagy pedig ha ezen tizedet évenkint bizonyos ter- 
ményekben egyezték ki, azokat nemök szerint az A. 
táblázat 41. tétel száma alá besorozzák, s az illető 
rovatokba a számitást megteszik. E két utóbbi eset- 
ben a középjövedelem kiszámitására korszakul 1836- 
tól 1847-ig eső időközből kilencz év van kijelölve, s az 
ezalatt vett évenkénti tized középleges évi mennyi- 
sége keépezi a járadékot, melynek husszor annyija 
lesz a tökekárpótlás minden levonás nélkül. 

E szerint a kik tizedmegváltási szerző- 
déssel birnak, ha a tizedet pénzül vették, ugy az 
I. rovatba legalól beirt kilencz évi jövedelemből felszá- 
mitott évi középleges jövedelmet az A. táblázat II. fő- 
rovatába, ha terménybe vették, akkor a vett termé- 
nyeket az A. tábla I. főrovatának 41. positiója alá 
illő helyre sorba irják, s az évi középleges jövedel- 
met a tizednek minden egyes nemére nézve a II-ik 
főrovatba bejegyzik, ekkor a telekadó provisorium- 
ban megszabott s az adóhivataloknál megtalálható 
adósorozati egyességi ár minden egyes dézmatárgyra 
nézve a IV. rovatba iratik, s ekkor az összes kö- 
zépjövedelem értéke ezen katasztralis ár sze- 
rint, tekintettel a tized alá esett egyes tárgyakra, ki- 
számittatik s az V. rovatban láthatóvá tétetik. Oly 
tizedtárgyakra nézve, melyeknek adósorozati áruk 
uincsen, a IV. és V-ik rovat kitöltetlen hagyandó. 

ol nincsen tizedmegváltási szerző- 
dés, ott az évi jövedelmet a tizedlajstromok, beszol- 
gáltatási jegyzőkönyvek, vagy más okiratok alapján, 
vagy hol ilyesek nincsenek, akkor eskü gyanánt igaz- 
ságosan kell bevallani. Itt is az I. rovatba besoro- 
zott egyes tizedtárgyak középleges jövedelme a III. 
rovatba külön-külön besorozandó, és ezen középjö- 
vedelem értéke az adósorozati árak szerint kiszá- 
mitva az V. rovatba irandó, a IV-ik rovat itt is az 
adósorozati egységi árakkal töltetvén ki. Odaértve itt 
is, hogy oly tizedtárgyakra nézve, melyek az adóso- 
rozatban árral nem birnak, a IV. és V. rovatok ki- 
töltetlen hagyandók. Tehát a rovatok arra valók, 
hogy bennök átlátható legyen 1-ször mennyi tized 
jött be tiz év alatt évenkint buzából, rozsból, bárány- 
bőól sat. (I. főrovat), 2-szor. A tiz évi eredmény sze- 
rint középleges számitásban egy évre hány mérő buza, 
rozs, vagy darab bárány esik ? (II. vagy III-ik rovat) 

3-szor. Azon helységben mi egy mérő buza, roz 
vagy darab bárány catastralis ára ? (IV-ik rovat) és 
igy 4-szer. Mennyi pénzt ér a II. vagy III. r 
középleges jövedelemül beirt buza mérők ö 

mennyit a rozs ? sat. (V. rovat) És mind ez összesen 
mennyit tesz ? (az V. rovat aljáni summázás). Mert 
megjegyzendő, hogy ha csak adósorozati árak szerin 
pénzzé számithatott tizedtartozások vagynak bejelent- 
ve, akkor az V-ik rovat számtételeit a rovat végén 
össze kell adni. Ezen eredmény képezvén a husz- 
szorosan kárpótlandó járulékot, levonatván abból 1/, 
és illetőleg s. A VI. és VII. rovatok betőltetlen ha- 
gyandók. 

Az A. táblázat igy elkészittetvén, a B. táblázat, 
mely csak amannak főkimutatását képezi, mi fejtő- 
résbe sem kerül. Annyi megjegyzendő, hogy minden 
külön községben eső birtokra nézve egy külön A,, 
s minden külön megyében eső összes birtokra nézve 
egy külön B.]táblajhasználandó, Ezen B, táblázatokra 



nézve az utasitásban az áll, hogy annak III. rova- 
tában az A. táblákból az összes tételt (V. rovat) kell 
beirni s összeadni, arról nincs emlités téve mi tör- 
ténjék azon esetre, ha az A. tábla V. rovatába egy 
részben adósorozati ár szerint bejegyezhetett; de más 
részben ily ár hiányában be nem jegyzett tizedtár- 
gyak vannak besorozva, és igy az V. rovat betöltet- 
len maradván, annak resultátumát a B. tábla III. ro- 
vatába beirni lehetetlenség? Mi azt hisszük, hogy ez 
esetben a dolog természete szerint a B. tábla III-ik 
rovatát szintén betöltetlen kell hagyni, s annak be- 
töltése azon hatóságot illeti, mely az A. táblázat IV. 
és V. tételeit meggállapitja. 

Az igy elkészitett táblázatok mellé egy kisérő 
beadványt ir a bejelentő. Minden külön megyébe eső 
birtoka után mást. És ezt a saját vagy felhatalma- 
zottak nevével aláirt s pecséteikkel is megerősitett A. 
és B. alatti táblázatokhoz mellékelve a nagy-szebeni 
cs. k. pénzalapi igazgatósághoz czimzendi, odairva a 
boritékra, hogy „tizedügyben, minthogy igy a kül- 
demények bélyeg és postadijmentesek. Á fennebb em- 
litett beadványba világosan megirandó, hogy a kér- 
dés alatti tizedkárpótlásra bejelentett községekre néz- 
ve az urbérkárpótlás iránti határozvány a 
földt. ment. orsz. bizottmány részéről minő kelet 
és ügyleti szám alatt bocsáttatott ki? 

Most egyelőre a kik a bejelentés szerkesztésé- 
hez fogtak, sok bajban vagynak a miatt, hogy az 
illető adósorozatokhoz nem juthatnak, melyekből a 
kivánt terményárt kivehessék, azonban az általunk 
emlitett és közlött hirdetmény V. számában az áll, 
hogy az adósorozati ügyelőségekhez (catastralis im- 
spectorátus) az utasitások e részben megtétetnek. 

Meg kell még emlitenünk, sőt tán a dolog rendje 
szerint legelőbb is arról kell vala szólanunk, hogy 
a tizednek nem minden neme jön kárpótlás alá, mert 
kárpótlás alól kihagyatnak azon tizedek, melyeket a 
fiscustól a földesurak birtak volt árendába a secula- 
risatio után mostanig; kimaradnak azon tizedek is, 
melyeket a megyéken bárányból s méhtenyésztésből 
a fiscus szedett, valamint a Kraszna és k.-szolnok- 
megyei fiscális tizedek, ugyszintén a kepe sat. 

Kárpótoltatik pedig az urbéritized, az egyházi- 
tized és a fiscálistizedek azon neme, mely az egy- 
kori szász földön (fundus regius) lévő községekben 
meghatározott részesedés szerint oszlott fel a fiscus, 
tanodák, convictusok, seminariumok, s itt-ott egyes 
földesurak közt. ' 

Kolozsvár, aug. 15-kén. — Mult nyáron több iz- 
ben beutaztam Erdély különböző vidékeit, magán tapasz- 

talás végett az itteni gyógyhelyekről és közegészségi ál- 
lapotról tudomást szerzendő. Mig szellemi szerzeménye- 
met rendbeszedném , előleg sietek közlönyünkben némely 
érdekes dolgokat fölemliteni. 

A magyar orvosok és természetvizsgálók kolozs- 
vári nagy gyülése alkalmával dicsérőleg emlékeztek a 
Kolozsvár mellett futó Nádas patak gyógyerejéről — 
némely vérsenyvben; — azóta ez iszapos kis patak sok- 
kal nagyobb tisztességben részesül, mint fölötte mások 
érdemlenék; egész nyár folytán Kolozsvár legtisztesebb 
népe seregestől tódult e patakba áztatni tagjait, termé- 
szetesen , azon jó hiszemben, hogy e sekély viz minden 
bajban okvetlenül segit. Valóban, ki épségben megy oda, 
többnyire egészségesen tér vissza belőle. Ennélfogva 

méltánylandó ama vállalkozó, ki a patak martjára most 
fürdő házat épit; sürü látogatásra számithat. 
Ellenben a csak egy hajtásnyira fekvő Tord a, dús 

sóaknájával, mely körött só és iblanytartalmu tavakon, 

jól fölszerelt fürdő épületek vannak, s a vendégek kény- 
nyel láttatnak el, — el van hanyagolva. Találkoztam 
tordaiakkal, kik éppen ugy, mint a nagyvára- 
diak, saját jó fürdőjüket mellőzve, messze fürdőkre 
vándorolnak nyaralni. A tordaiak ez idén Báznára 
(Felső-Bajon) jártak a szász földre, hol éppen annyi ké- 

nyelemben részesül a vendég, mint a divatba jött kese- 
rüvizű Sztojkán, (Dézsvidék.) az az mint a hires turi 

7 

us mondja : ha jöltök , lesztek; ha hoztok, esz- 
tek. Torda minden tekintetben több figyelmet érdemlene, 
mind orvosok mind szenvedők részéről. 
Kolozsvárról Dézsre menvést, éppen Szamosujvár 
fölött, utban esik Kér ő, csinos fürdő hideg kénes forrá- 
sával, folyvást kéri a vendéget, mi gyéren mutatkozik. 
Radna, Besztercze és Marmaros találkozó hava- 
sai közt több rendbeli forrásával és borvizével; az idén 
nagyon látogatott volt. 
zZzovány, asomlyó-debreczeni ut mellett timsós 

vasgaliczos viz; fürdője pangásban volt. 
Marosvásárhely-udvarhelyi utamban, B ö z ödön 

unitár lelkésznél beköszöntésem alkalmával egy 
csodaszülöttet 
képződés mellett, az ábrázaton egymásfölötti keltős orr- 
képződés; a szemek helyzetükből széttolva, pilláik huny- 

va, miszerint csak erőszakkal lehetett a szem-tekéket tiszt. püspök Bo d ola Sámuel ur egy felszólitást intézett a 

hoztak előmbe. Különben egészen ép test- 
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kiszemelni; a gyermek jól táplált testében semmi más 
hiba, az orrtőn belüli tultengésen kivül, nem mutatkozott. 

Székely-Keresztur mellett Fi adfalván mult év- 
ben födöztek föl egy ásványos forrást, melyhez a hely 
birtokosai már fürdő bódékat épitettek. 

Homorodgyógyfürdők, Udvarhelytől négy 
mérföldnyire a Hargita hegy alatt, a Csikba vezető utban 
vannak , Oláhfalu alatt és fölött, gyönyörű völgyben. Az 
idén nagyon divatban voltak. - Fölöttük a havasőn két- 
felé válik az út. Jobbra mehetni Háromszékre, Előpa- 
takára, hol az oláhországi bojárság üt nyári tanyát. 
Balra Csikon átmegy az út a szép Gyergyónak eredetileg 
kilencz falvába. Gyergyó-Sz.-Miklóson, Szárhegyen Dit- 
ron végig roppant költséggel és fáradsággal készült ha- 
vasi úton juthatni Borszékre, Erdélynek mostanság 

leglátogatottabb fürdő helyére. Bámulatos, mennyi fárad- 
sággal vergődik ide annyi egészségvágyó vendég; de 
nem is hiába! mert Borszék meg is érdemli világbirét. 
Borvize ott a forrásnál kellemes üditő mámoritó ital. Szé- 
kely atyánkfiai hamisitlanul hordozzák szét egész ország- 
ban, és valóban jutányosau árulják. - Az idén annyian 
látogatták Borszéket, hogy aug. közepén már lehetetlen 
volt szállást kapni, többnyire oláb, moldvai, s muszka 

vendégek. Az arany alig volt más hasonló helyen oly 
nagy forgalomban, mint itt. Az egészségre nézt az az 
egy káros hatány, hogy a délutáni sétákat e havasi na- 
gyon üde levegőben, csak bundában lehetett kénynyel 
végezni. Különben e fürdőhely mindennel el van látva. 
Három fürdőháza közül, melyek a sárfürdő, zuhan 
vagy Lázárkútja, és lobogó, ez utóbbi legtöbb fi- 
gyelmet érdemel; vize hévmérséke 7' R. fojtosan bu- 
zog fel, kellemes borizü; fütött kádas szobák is vannak 
mellette. 

Borszékről megint havasokon át jövünk Parajdra, 
hol sóakna, és szomszédságában Sz ó vátán sós fürdők 
vannak. Innét délkeletre két mfl. van a szépen fölszerelt 
korondi fürdő. Jobb sorsra érdemes. Az idén kevés 
vendége volt, többnyire Maros-Vásárhelyről. Van itt az 
ugynevezett árcsói borviz forrás; helyben kellemes 
ital; egy másik fürdésre melegittetik. Ezenkivül az átel- 
leni hegyen u. n. Szejke, konyhasó tartalmu könkén- 
szagu hidegviz fürdők. A kies vidéken igen szép kirán- 
dulásokat tehetni; a minthogy nyaranta gyakran is hall- 
hatni vidám társaság zaját. 

Legtöbb örömet találtam Kolozsvártt az ügyfeliség 
ama szép fejlettségi viszonyában , miszerint az itteni or- 

vostudorok vidéki látogatóikat kitünő nyájassággal fogad- 
s egy y mélt gy 

ben élnek. Hetenkint egyszer értekezletet tartanak; mely- 
nek többi közt a közönségre nézt is azon haszna van, 
hogy szigorubb módu szenvedők ilyenkor (pénteken d. u. 
4 órakor) orvosi tanácskozmánybol ingyen részesülhet- 
nek: — Pata k y főorvos ur által magam is megvalék 
hiva egy ily értékezletre, melyben az akademia több ta- 
nára és magán orvosok vettek részt. Nevezetesebb tár- 
gyak voltak : Dr. Nagel műtősebészeti tanár, egy kő- 

szenvedésből fellábadt ifjat mutatott be, kinek a müűtés 
szerencsés kiállása után már ekkorra minden nehézsége 
elmult, sebe tökélyesen behegedt. A corpus delicti hü- 
velyknyi hosszu 2/, h. vastag szép eper alaku sóskasavas 
hólyagkó, tanár ur gyüjteményét érdekesiti. Ez alkalom- 
mal fölmerült ama kérdés : mi okból s minő körülmények 
közt fejlődik az emberi szervezetben sóskasavas hólyag- 
kő? Nevezetesen figyelembe vétetett B a l a s s a taná- 
runknak e tárgyban az 0O. H. L.-ban közlött tapasztalati 
közleménye, Jelen esetnél az egyénnek sem életmódjá- 
ból, sem külön körülményeiből a képlet eredetét kideritni 
nem lehetett. - Dr. Lenhossek tanár külföldi utjából 
tett érdekes emlitéseket; név szerint az u. n. prágai 
koponyáról, melynek csontállománya 4 e sulyu, alig 
párhüvelyknyi velőhézaggal. Továbbá emlitette ama ször- 
nyet, melynél a nagy véredények sziv és tüdőveli össze- 
függésükben az élettani szabdától eltérőleg fejlődtek. — 

Ily tudományos estélyek a szakférfiaknak diszére, az ügy- 

nek épülésére válnak. 
Dr. Oroszhegyi Jósa. 

Ujdonságok. 

—- Folyó hó 23-kán éjjel egy a rablások legerkölcstele- 
nebb jelenete adta elő magát városunkban, a templom rab- 
lás. A piaczi nagy templom, melynek ujdon pompás tornyára 
csak a napokban tétetett fel a kereszt, mint az eredmény ko- 
ronája — ezen diszes antik egyház éji rablók által lön látogat- 
va. Szerencsére a templom-kincsek elvoltak rejtve, azonban 
egy 80 ezüst forintra becsült kehely csakugyan elraboltatott. A 
büűnösök erélyes nyomozására bizvást számithatni. 

=A kolozsvári ref. kebli egyház tanácsnak kiváló érde- 
mét képezi az, hogy midőn az itteni leány iskola vezérletéről, 
a két magyar hazában ismert szakfériu Indali Péter lelé- 
pett, öt oly egyéniséggel tudta helyettesiteni, ki a nönevelés 
terén közelismert érdemmel és tekintélylyel bir, s a felett nő 
levén, az itteni leányiskolát oly helyzétre emelheli, Kogy azon 

igényeknek is megfeleljen, melyeknek fontosságát lapjainkban 
is a mult években nem egyszer tettük értekezés tárgyává, Fő- 

szülőkhez, mely ezen iskola feladatát alaposabban körvonaloz- 

za, hogysem részünkről hazafias örömünk nyilvánitásán kivül 
egyéb magyarázatot szükség lene. A fontos felszólitás igy kö- 
vetkezék tud 

römmel tudatom e n. város minden rendü árai 
hogy miután helybeli ev. ref. kebli cgyhátrnnolgáraival, leányiskolája vezetésére K a racs Teréz kisasszonyban a 
szomszód Magyarhonból a nőnevelés pályáján mind dús tapasz- 
talatokkal, mind kitünő érdemekkel biró egyént szerencsés volt 

megnyerni, ez iskola ujból szervezve, elegendő tanitói sze- 
mélyzettel fölkészitve, megnyilik. Az iskola három osztály- 

ból fog állani következő tantárgyakkal: Az első os ztályban: 
betüz lvasás egybekötve a nyelyvtan elemeivel, bibliai tör- 
téne kölcsi elbeszélések, számtan elemei, földrajz és hon- 

ism , ének. - A második osztályban : vallás, olva- 

sás magyarul és németül, magyarnyelvtan és helyes irás, fo- 
galmazás, németnyelv, számtan , terményrajz, földrajz, hazai 

történet, szépirás, ének. - A harmadik osztályban : 
vallás, olvasás magyar és német irók munkáiból kellő válasz- 
tással és magyarázattal, magyar és német helyesirás, fogalma- 

zás, németnyelvtan , természettan, átalános földrajz és világ- 
történet, számtan , szépirás, ének. - Mind a három osztálybeli 

növendékek naponkint nyernek oktatást, korukhoz képest, kü- 
lönböző női kézi munkákból, minők : varrás, kötés , horgacso- 

lás, himzés, fehérnemü- és köntösszabás és készités. A szü- 
lök kivánsága szerint külön órákon rajzolás is tanittatik. E tan- 

tárgyakbani oktatáson kivül a növendékek folytonos és gondos 
felvigyázat alatt lesznek. Az iskolai év 11 hónapból fog állani. 
Az iskolába fölvétel föltételei következök : 1) Időközben csak 

kivételes esetekben vétetnek fel növendékek, ugyanazért min- 
den szülő szivesen kéretik, hogy gyermekét az előre meghatá- 
rozott beiratási idő alatt jegyeztesse be. E beirási idő : az első 
félévre, aug. 22-től 29-ikéig; a második félévre, jan. 15-től 
febr. 1-ig. 2) Minden növendék előre fizet : beiratási dijban (a 
mi a tanszerekre fordittatik) 35 kr., egész évi fa-pénzben 1 frt 
50 kr., félévi tandijban 5 frt 25 kr osztrák értékben. Azon szü- 
lök, kik a tandijt félévi előfizetés helyett havonkint ohajtanák 
fizetni, ezt is megtehetik, csak hogy ekkor minden hóra 1 frt 

20 krajczárt fizetnek előre osztrák becsben. – A beiratási díj 
és fa-pénz azonban minden kivétel nélkül egyszerre és előre 
fizetendő. Az iskola helyisége belső farkas-utcza 51. szám alatt 

Ünnepélyesen megnyilik az iskola aug. 29-kén délelőtt 9 óra- 

kor. A vidéken lakó szülökre nézt, ugy hiszszük, örvendetes 

tudásul szolgálhat, hogy Karacs Teréz kisasszony befogad 
magához növendékeket szállásba , kosztba; a föltételekről érte- 

sülhetni a nevezett kisasszonynál. – A kebli egyháztanácsot ez 
iskola ujból szervezésében azon elv vezérelte, hogy a leány- 
gyermekeknek az iskolában nem csak tanulniok, hanem növe- 
lödniök, hivatásukra kiképeztetniök kell, ezt pedig csupán 
nő teheti, s midőn e fontos és terhes hivatásra oly egyént nyer- 
hetett meg, kinek e tárgyban mind önzéstelen buzgalma, mind 
pedig képessége a két magyar hazában ismeretes : ugy hiszi, 
hogy egy nagy lépéssel közeledett azon forró vágya teljesülé- 
séhez, hogy e leányiskola egy nálunk annyira szükséges leány- 
növeldévé fejlődjék, mely vallásos, erényes és mivelt nöket ad- 

hasson áldásul a családoknak és a hazának. Midőn e leányiskola 
özvetlen felügyelését magamnak vevém, ezt azon meggyőző- 

désből tettem, hogy hiveimnek e n. városban nyomosabb szol- 

gálatot nem tehetek, mintha tölem telhetőleg arra munkálok, 
hogy lehessen a szülőknek teljes örömök magzataikban, hogy 
a magzatok nyerhessenek lopó es moly által el nem rabolható 

kincseket, hogy terjedjen minden irányban az Isten országa. 
Azon teljes bizalommal hivom fel hát az illető szülöket, hogy 
örömmel fogják megragadni ez alkalmat, megadni gyermekeik- 
nek azt, a minél becsesebb kincset szülök nem hagyhatnak 
magzataiknak : a jó nevelést, s igy egyszersmind azt, a ki 
érettünk hazáját elhagyta meghonosítjuk körünkben, midőn 
neki tért nyitunk nemes munkássága folytatására — Isten áldá- 
sa, Isten segedelme legyen rajta ! !1 

Kolozsvártt, aug. 17-kén, 1859. 
Bodola Sámuel, h. püspök. 

— (Gyászjelentés) Ludvégi Benkő Drusziána , maga 
s gyermekei nevében szomoruan jelenti, hogy férje Ny.-gal- 
falvi Sipos Sándor, ki mint a köztiszteletű gr. Kemény Sá- 

muel ur jogöre volt ismeretes, e hó 19-kén reggel 5 órakor 

élte 89-dik évében jobb létre szenderült. 
– Nagy Illondán folyó hó 20-kán ugy látszik pipából 

eredt szerencsétlenség következtében három ház s ugyanannyi 
gazdasági épület lett hamuvá. S bár az első magyar biztositó 
társaságnak Moricz S. ur személyében ügynöke van, egyik sem 
volt biztosítva. 

—– A „Györi Közlöny" a Györött nem rég fölfedezett 
romai sirokról, következő részletesebb tudósitást hoz: A ta- 

lált régiségek egy része, mik előbb kiásattak, egy szekérrel 
a muzeumba vitettek, — mig a később kiásottak a hely szinén 
részint elzárva, részint a szabadban maradtak. Az épületalap 
ásotásoknak már vége szakadván, a régiségek fürkészete is 
megszünt. Azon kérdésünkre, hogy hány sirt találtak, bizony- 
talan feleletet nyertünk „nehányat, többet." Egészen csak 
egy sirt ástak ki, a többieket csak részleg, a mint az épület 
alapjába estek. A sirok, mik földdel beomolva találtattak, ke- 
letnyugotnak feküdtek, fővel nyugatnak. A sirok alja csaku- 
gyan terméskövekből állott. A koporsók fenekét másfél láb szé- 
les , szélein, belölről nézve két ujjnyira felgörbült 17/2 hüvelyk 
vastag, erős, piros tégladarabok képezék, ezek bellapján hü- 
velyk hosszuságu kissé esetlen s igy általunk teljes biztosság- 
gal nem olvasható 14-15 romai betü látszik, egyforma távol- 
ságban , pontokkal láthatólag el nem különitve. A koporsó ol- 
dalát s tetejét szintén nagy tégladarabok tevék. Láttunk még e- 
zen koporsórészeken kivül a helyszinén egy ökölnagyságu kö- 
korsót, egy aranyozott üvegedény romjait, mik a szintén ott 
levő koponya tetőrészénél találtattak. – A Benczeszerzet csi- 
nosan rendezett muzeumának előcsarnokában feküsznek azon 
nagy hasáb tégladarabok, mik a koporsók födelét és oldalát ké- 
pezék, s néhány darabja egy csontváznak összekötve. A mu- 
zeum belsöbb termeibe azonban kulcshiány miatt be nem juthat- 
ván még csak annyit tudhattunk meg, hogy egy fejcsontváz fő- 
tiszt. Rómer Flórián ur rendelkezése alatt áll, ki jelenleg 
Győrött nem lévén, az emlitett betük előttünk ideiglenesen még 
csak hieroglyphek maradnak! — A talált romai régiségek 
tüzetes és tudományos leirását a főönnnevezett régiségbuvár 
közlendi. 



A Csak mégis háládatos mesterség az a borbélymester- 
ség! Milós herczeg az ö Arcadia nevü borbélyát kinevezte őr- 

nagynak. 
IX Pius pápa, a ki Antonellit, bármennyire szerette 

is kormánya élin látni, elbocsáttani kénytelenittetett , egy di- 

plomatának igy nyilatkozott : „Az ember hiába ragaszkodik a 
maga eszméjéhez, ha körülötte minden változik 186 

Politikai hirek. 

pPáris, aug 18. A „Moniteur"t ma egy csá- 

szári rendeletet hoz, melynélfogva a hirlapoknak 
minden eddig történt megintései nem-történteknek 
nyilvánittatnak. - A császár s császárnó tegnap 
este a Pirenékba utaztak el. - Szept. 5-ig St. Sau- 
venrben fognak maradni s erre Bi arritzba menni. 
— Az amnestia iránti rendelet tüsténti végrehajtásá- 
ra megkivántató lépések már megtétettek. – A császár 
tegnap Ferdinánd toscanai nagyherczeget, ki in- 

cognito Párisba jött elfogadta. 
— Páris. A Napoleon által adott általános amnes- 

ua igen kedvező fogadtatásban; de egyszersmind külöm- 
böző magyarázatokban részesül. Legkevésbbé ragadta 
örömre az a pénz embereit , s hirére a börze egy eséssel 
felelt. A politicai dolgok ezen cronometerei azt hiszik, 
hogy Napoleon valamely nagyszerüű eseményre készül e- 
lőre, s azért gyüjti császári trónja körül egész Franczia- 
országot, azért kivánja a népnek minden rétegét meg- 
nyerni. Mások ezen rendszabályban szabadabb intézvé- 
nyek előkezdetét látják, jelesen szabadabb sajtó-törvényt 
várnak. Azt is beszélik, hogy közelebbről a „Moniteur:* 
egy határozatot adand ki, melyben az Orleans herczegi 
család visszatérése lesz megengedve. Felszámitják, hogy 
az előbbi nemzeti gyülésnek nem kevesebb mint 72 tagja 
fog az amnestia utján Francziaországba visszatérni. Egy 
körülmény, mely a pessimisták aggodalmát nem kevéssé 
igazolja az, hogy a hadihajók felszerelése folyvást és 
nagy iparkodással halad előre. Jelesen parancs van ki- 
adva, hogy a lehető gyorsasággal 300 vontcsövü ágyu 
készittessék a hajókra. Ugy látszik, hogy a Franczia- és 
Poroszország közti viszonyok igen kedvetlenek. Pourta- 
les gróf párisi porosz követ igen elkülönözve él s nem 
nagy figyelemben részesül, s éppen ugy háttérbe van szo- 
ritva, mint az osztrák követ volt az olasz háboru kezdetén. 

– London, aug. 15. „Igen fontosak az angol la- 
pok nyilatkozatai az olasz herczegségek ügyére vonatko- 
zólag. A „Morn. Post*, egy florenczi levelére hivja föl 
vasóinak figyelmét, mely állitja, hogy a toscanai nép el 
van határozva, fegyeres erővel is, ha szükséges, a dy- 
nastia helyreállitásának ellentállani, hogy e nép , ez alka- 
lommal Ángliára támoszkodik, s végre hogy, azon ál- 
lamférfiu, ki e perczben a hgségek ügyeinek élén áll, 
tökéletesen megfelel azon nehéz hivatásnak, melyet az 
ügyek jelen állása reá szab. Ezen levelezés constantiroz- 
za, mikép a toscanai nép bizalmát azon naptól fogva ve- 
ti Angolországba, midőn lord Palmerston és lord J. Rus- 
sell a Közép-Olaszországbani minden beavatkozás ellen 
nyilatkoztak. A „Morn. Post"t ezen tényekre támaszko- 
dik, midőn állitja, hogy a jelen körülmények közt nem 
követhető más nagy politika, mint ha az olaszoknak ü- 

gyeik szabályozásában tökéletesen szabad kéz engedtetik, 
s azon nézetben van, hogy egy angol sem fogná a fegy- 
veres beavatkozást Olaszország ügyeibe más érzelmek- 
kel tekinteni, mint melyeket a mult század kezdetén XIV. 
Lajos kisérlete , a Stuartokat a trónra visszahelyezni, An- 
gliában gerjesztett. Egy második czikkében a „Morn. 
Post", miután emlékezetbe hozá, hogy az utólsó háboru 
azért kezdetett, mivel Olaszország állapota Euró békéjé- 
re nézve veszélyes, fönntartja azon véleményt, hogy 
most, midőn a háboru be van fejezve, anyagilag Olasz- 
orszá helyezete nem változott s az európai béke érdekei 
nem lesznek sokkal jobban megőrizve mint az év kezde- 
tén. Másrészt azon nézetben van , hogy az értekezlet 
munkálatai Európa érdekei szempontjából tökéletesen sem- 
misek lesznek, ha nem szentesiti azon elvet, hogy az 
olaszoknak maguknak kell saját ügyeiket rendezniök. Lord 
Palmerston közlönye meg van győződve, mikép a villa- 
francai béke föltételeinek végrehajtása a gyakorlatban a 
legnagyobb nehézségekbe fog ütközni, s azon véleményt 
fejezé ki, hogy a franczia császár maga eloszlathatja a 
helyzet zavarait, a villafrancai előzményekből csak azo- 
kat tartván főnn , melyeket a megvitatás gyakorlatiaknak 
tüntet föl. ,„A világnak, ugymond, nem lesz kiszebb 
véleménye III. Napoleonról, azért, mert e fejedelem 
egy tévedésőből megtért.6 

– Zürich, aug. 13. A zürichi értekezlet- 
ről szóló párisi közlések szerint az első ülés nem birt 
fontossággal. A fölhatalmazványok kicserélése után elő- 
leges tárgyalás folyt a főkérdésekről; a második ülésben 
már határozottabb fordalatot vettek a dolgok. Miután a 
Villafrancában megállapitott egyezmény, mely a törvé- 

nyes fejedelmeknek országaikba visszatérését föltételezi, 

szabatosittatott, kijelenté azonnal a szárd meghatalmazott, 
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hogy e záradékhoz nem csatlakozhatik s hogy utasításai- 
nál fogva nem adhatja beleegyezését olyjavaslathoz, me- 

lyet Piemont soha el nem fogadhat. Erre egy részt báró 
Bourqueney s gr. Colloredo, másrészt a szárdj meghatal- 
mazott közt élénk vita támadt, ugy hogy az utóhbi kény- 
tetve volt az ülést odahagyni. Azóta a külön értekezle- 
tek éppen nem lettek volna képesek Desambroist határo- 
zott utasitásaitól eltériteni, mire gr. Arese Párisból Tu- 
rinba küldetett, hogy a királyra hasson; azonban hozzá- 
teszik, hogyha a király enged, ugy a Ratazzi-miniszterium 
visszalép. A „Nord*, mint már tudjuk egy más pontra, 
Lombard-Velenczére vonatkozó egyenetlenségről tud; mi 
igaz van ebben ugy mint amabban, majd csak a későbbi 
tudósitásokból fog kitünni, a helyreigazitások még nem 

czáfolák meg azokat. 
- A zürichi conferencziáról különböző 

értesitéseket hoznak a lapok. Az „Ind. B."6 azt irja, hogy 
még összes ülés nem volt, mert az asztriai követ kijelen- 
té, hogy a piemontinak mi teendője sincs azon ülésben , 
melyben Lombardia átadásáról van szó , ez egy Fran- 
cziaország és Ausztria közötti üúgy, s Ausztria nem fog 
azon tárgyalásokba bocsátkozni, melyek Lombardia oda 
ajándékozását Piemont részére illetők. A turini „Diritto" 
azt irja, hogy Ausztria, Lombardia részéről 400 millió 
államadósság elvállalását követeli, ez a szárd képviselő 
előtt soknak tetszett, s egy tiszttársát küldé Turinba u- 
jabb utasitásért. Végre a hivatalos „prágai lapnak' azt 
irják Mainból, hogy a két császár a béke főpontjaira néz- 
ve ép oly egyetértésben vannak, mint voltak Villafran- 
cában, s Napoleon maga idejében, s nyomosan gondos- 
kodott arról, hogy Piemont követeléseit a preliminárék ha- 
tárai közé szoritsa. A mi az ügy menetét késlelteti az a 
határszabályozás. E lap azt hiszi, hogy hetek telhetnek 
el mig a conferentia teljes munkálatot szerkeszthet, mely 
most két osztályban dolgozik, Ausztria és Francziaország 
egy, és Francziaország s Szárdinia más részről. Ujabb 
tudósitás szerint azt irják , hogy a határszabályozás a leg- 
közelebbi napokban el lesz döntve. 

Berlinből irják „Wien. Ztg"-nak. Sikerült 
még idejében felfedezni egy árulást, mely Turingában 
a sommerdai fegyvergyár katonai titkait egy kis állam- 
mal közölni szándékozott. Miután itt egy államvétekkel 
terhelt hivatalnokról van szó, az ügy az 1853. felállított 
törvényszékhez tétetett át kinyomozás és ellátás végett. 

– Olaszorág. Közép-Olaszországban a fegyver- 
kezés gyorsan halad élőre. A livorpoi kikötő telve van 

hadiszerekkel, ágyukkal sat. Garibaldi Livornóban nagy 
ünnepélylyel fogadtatott megérkeztekor, az ágyuk elsüt- 
tettek s dörgő hangjok közt vonult be ő a nemzeti garda 
élén a városba. 

Bolognában a kormány mindent elkövet az el- 
lenrevolutio meghiusitására, s azon törekvések megsem- 
misitésére, melyeket a mazzinisták czéljaik elérése vé- 
gett elkövetnek. A mazzinisták közöl igen sokat befogat- 
tak. Papi egyeniségek közül is kettőt befogtak, az ideig- 
lenes kormány kormány kezére nemely ezekhez intézett 
levelei kerülvén Antonelli bibornoknak, melyekben egy 
ellenforradalom kitörésére szükséges lépések tanácsol- 
tatnak. 

—– Nápoly. A svájczi ezredek általában eltörül- 
tettek. 

– Florenez, aug. 14. A „Mon, tosc." közli 
azon üzenetet, melyet Ricasoli belügyminiszter s az 
ideiglenes kormány feje a nemzeti gyülés előtt fölolvasott. 
Miután előadá a háboru kezdete óta történt tényeket s a- 
zon külömböző közbejött dolgokat, melyek Toscanában 

a mostani helyzetet előidézték, közlé Ricasoli a gyülés- 
sel a Napoleon császárnál ennek Olaszországból elutazta 
előt a czélból tett lépéseket , hogy czélzatait Toscana jö- 
vőjére nézve megismerje. Jelenti, mikép a toscanai kö- 
vetnek adott feleletben a császár biztositá ezt, hogy fegy- 
veres beavatkozás nem fog Toscanában létrejőni, s hogy 
tekintet lesz az ország lakosai által kifejezendő óhajokra. 
Victor Emánuel király ugyanily szellemben nyilatkozott, 
s fölhivá Közép-Olaszország népeit, kövessék az általa 
adott példát, szivükbe zárván fájdalmaikat. Ricasoli azon 
biztositással végzé, mikép Toscana s Közép- Olaszország 
sorsa egészen önnönmagától, képviselőitől függ. Hozzá- 
tevé, mikép a félsziget ezen része többi államainak hely- 
zete majdnem ugyanaz, s ugyanazon sors lön számukra 
fönntartva, minólfogva a toscanai kormány szükséges- 
nek találá a többi államokkal védelmi ligát kötni s solida- 
ritást hozni közöttük létre , mely nélkül az elszigetelt ál- 
lamok erőfeszitései tehetetienek lennének. Kijelenté, hogy 
a toscanai hadsereg , ha nem volt alkalma a háboru dicső- 
ségében résztvenni megtudandja adni értéküket azon igé- 
reteknek, melyek Toscanának adattak, s hogy az, ha 
kell, az olasz függetlenség utólsó csatáját vivandja. 

Turinból, aug. 13-ról irják a „Fortschritte-nek. 
A hangulat itt rendkivül izgatott, sőt mi több, harczias; 
nem is hinné az ember, hogy Zürichben a béke végleges 
eldöntése iránt conferentia tartatik. A legnagyszerübb ké- 

születek tétetnek. Az igaz, hogy azt mondják, miszerint 
szövetségeseink kivonulása a mi harozkészségünk igény- 

li, azonban a ki az ügyeket Közép-Olaszországban elfo- 
gulatlanul tekintetbe veszi, annak észre kell vennie, 
hogy Piemontnak más okai vannak hadkészen készen ál- 
lani. ériség ü élyei a herczegségekben és 
Romagnában, még mindig napirenden vannak. A vasut, 
mely Bolognából Piacenzába vezet, kölcsönös találkákra 
használtatik. Először a modenaiak Reggióban ülék meg a 
testvériségi ünnepélyt, azután Reggióbólj Modenábe ment 
a nép, végre Bolognára jött a sor, és Pármában végző- 
dött. Ma (aug. 13.) nagyszerü légyott van Piacenzában , 
innen, a gazdagabb osztályból több száz huzódik ezen 
testvéri ünnepélyekre. Ezen utazások a nemzetőrség ál- 
tal jobbadán, egyenruhában tétetnek, és lelkesült havasi 
vadászok sem hiányzanak. 

Farini a modenai dictator , Bonaparte József király- 
nak egykori orvosa, és mint mondják, Párisban igen 
szenvedhető férfiu — a nap hőse. A modenai, és tosca- 
nai forradalmi kormány közötti véd- és daczszövetség az 
ő vezénylete alatt költetett. A toscanai 12,000 emberből 
álló hadosztály Lombárdiából a modenai határokra nyo- 
mult elő , Toscanában pedig a szolgálatot 3000 nemzet- 
ör látja el. Farini a toscanai 51/2 ütegből egy dandárt al- 
kotott. Modenában 6000 önkénytes van fegyverben. Egy 
uj dandár fog alakittatni , mely Reggio nevet viselend. Az 
összes fegyverképes népesség 18—35 évig a zászlók a- 
lá hivatott. Romagnában Mezzocapo és Roselli 12,000 
embert vezényelnek; Rimini az állomási hely. A tosca- 
naiak főhadiszállása Brescelloban van, a Mantua felőli 
oldalon. Fanti piemonti tábornoknak Farini, szintén ve- 
zényletet akar adni, mert Fanti modenai születésü. Cial- 
dini tábornok, ki reggiói származásu, szintén váratik. 
Garibáldi a havasi vadászokkal Modena felé nyomul. Ri- 
botti a della magra lövészek vezére. A Farini által kiirt 
3,8000,000 fr. kölcsön községek által rögtön fedezve 
volt A modenai herczeg, és a kiüzött jezsuiták elkobo- 
zott birtokai a lehető legjebban kizsákmányoltatnak , hadi 
czélokra. Frapolli a modenai hadügyminiszter Mazzini 
barátja, a kivel ő a római felkelést egyesülten vezérelte. 
Reizet ur ezen harczias mozgalmak közepette jelent meg 
Modenában. Farini III. Napoleon követével hosszasan ér- 
tekez ett, és hogy neki tudtul adta volna, hogy a fanati- 
cusok készebbek lennének hamuvá tett vásosok romai a- 
lá temetikezni, mintsem engedni. Gróf Reiset azt felelte, 
hogy III. Napoleon, kimondott határozatát nem fogja meg- 
változtatni. Romagnában a mozgalom még nagyobb és a 
nép ott is a végsáre látszik elszánva lenni. 

A „Monitore Toscano"t aug. 10-ről Toscana váro- 

sainak különböző szava zatát következőkép sorolja elő : 
„Mai napig 24 város Toscanának a többi olasz álla- 

mokkal leendő egyesülése ira,tt következőkép szavazott: 
igenlő szavazat: 1247, tagadó A3; népesség 1.594,029 
lélek. Egy bizonyos város egy fellüggesztő szavazatot 

adott be, népessége 2422 lelket számlál. Egy város ta- 

gadólag szavazott, 5 szavazattal ellene ; népessége 
10,063 lélek. 

— A ,Patriett Linati gróf jelenleg külön küldetéssel 
Párisba levő párma polgármestertől következő levelet kö- 
zöl: „Uraim! Némely lapok egy, állitólag Párma váro- 
sában kitört köztársasági mozgalomról beszéltek. Felha- 
talmazom önt uram , ezen teljesen koholt hirt formasze- 
rint meghazutolni. Annak forrására könnyen rá lehetne 
akadni; csak azon emberekhez kéne fordulni, kik más ér- 

dekeket követnek, mint a herczégség. Párma városa ne- 
vében, melynek szerencsém van polgármestere lenni, 

kérem önt kijelenteni, hogy a legtökéletesebb rend pil- 
lanatra sem zavartatott meg , sem a városban, sem a her- 
czegségben. A népesség sokkal inkább érzi a törvényes 
és szabályos manifestatio fontosságát, mintsem a rendet 
és törvényességet csak egy pillanatra is eltéveszjené sze- 
me elől. Egyhangulag el lévén határozva, még erőszak- 
kal is - szükséges leend — ellenállni a restauratia min- 
den gondolatának, minden kisérletének , szorgalmasan 
szervezi magát, és az éppen ma történő szavazatnál ké- 
szül Európának bebizonyitani, mikép az ő egyetlen, er- 

kölcsi, valamint anyagi érdekeinek megfelelő ohajtása, a 
végleges egysülés Piemonttal, a Savoya-ház alkotmá- 

nyos kormány alatt. Fogadja ön stb. Páris aug. 14. 1859. 
Gr Linati Fülöp, pármai polgármester. 

— Róma, aug. 12. Piotro bibornok An- 
tonelli helyébe az államtanácselnökévé ki- 
neveztetett. roonoszal 

Ujabbak. - London. A franczia császár által 
adott amnestia foglalkodtatja a lapokat, melyek arról ál- 
talános becsüléssel nyilatkoznak. Louis Blank ez ér- 
demben ugy nyilatkozik, mellőzve a kérdést, ha vajjon 
van-e joga a sértőnek megbocsátani? adják vissza Fran- 
cziaország teljes szabadságát, s akkor a számüzöttek el- 
feledik a rajtuk elkövetett méltatlanságot. „Megengedik 
isszatérnünk Francziaországba — irja a többi között — 

hogy teljessé tegyük az erőszak diadalát a jog felett, l- 
vonjuk a végerő ellenzését is a császári lédosmtdorn elől 



kloltsuk az üutolsó világitó tornyot, melyek Íranczia ke- 
zek által élesztve , a távolból világitanak szerencsétlen 
hazánkra! Mig hallgatásra s sötétségre van kárhoztatva 
Francziaország, hadd éljen a távolban legalább nehány hű 
fia, képviselni valódi szellemét, hirdesse jogtalan állapo- 
tát, nyilvánitsa elnyomott szabadsági törekvéseit sat. 

— A Párisban megjelenő Sie cle (republicánusok 
lapja) a közbocsánatban egy uj korszakot üdvözöl, s czik- 
két e tételen végzi: Ma közbocsánat, holnap szabadság. 
A „Messager de Paristt többekközt igy ir: „Felhők van- 
nak a láthatáron. A nemzetiségek ébredeznek az 1789-ki 
több mint emberi szellő lengedezésére. Francziaország- 
nak szüksége lehet a ti gyermeki segélytekre. Jertek 
vissza! a közös anya hiv benneteket.6 

— Modenában a választások aug. 15-kén a legna- 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
A székely-udvarhelyi cs. k. megyei törvényszék utján - 

Lázár Károlina Kozma Istvánné örököseinek kászon-jakabfalvi 
és k. impéri b. u. 75 ft tőke, utalványaztatik. A követelések bé- 
adandók sept. 1-ig. Tárgyalási nap nov. 2. d. e. 9 órakor 

A déési megyei törvényszék utján - Cserényi Ferencz 
özvegye, Zsombori Julia örököseinek árpástói, középfalvi, kacz- 
kói, babai, o. bogátai b. u. 7421 ft töke, 1914 ft k. hátr. - Ki. 
Tivador és Simonnak fericsei b. u. 152 ft töke, 84 ft k. hátr. — 

s b. u. 259 ft töke, 142 ft k. hátr. - Mare J 

Sima Mariska, Lázár Togyer és Sándor, Prodán, Juon, Anu z 
és Lup, s Getze Kosztánnak fericsei b. u 208 ft töke, 114 ft k. 

hárt. - Getze Eva, Kis Juonnénak fericsei b u. 109 ft töke, 60 
ft k. hátr. – L ázár Szamirle stb. örök seinek fericsei b. u. 188 ft 
tőke, 103 ft k. hátr. - Kis Todor, Samu Juon s többeféle com- 
possessoroknak fericsei b. u. 350 ft töke, 192 ft k. hátr. - éz] 
tze Aniska, s más birtokostársainak fericsei b. u. 279 ft töke, 143 
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A kolozsvár-kerületi cs. kir. pénzügyigazgatóságnak mult hó 26-ról szóló 5888. sz. rende- 
lete nyomán a kolozs-monostori 

Fölkiáltási ár egy évi haszonbér 98 frt 871/, osztr. ért. 
z 

föltételek 
Ak 

atáron fekvő ugynevezett Bács-toroki köbánya, a k.-monostori 
kir. alapitványi uradalmi gondnokság hivatali irodájában folyó év september hava 6-kán délelőtt 
9 órakor tartandó nyilvános árverés utján az 1859-dik évi november hava 1-től az 1862-dik év 
october hava utolsó napjáig terjedő bérfolyamra a legtöbbet igérőnek haszonbérbe fog adatni. 

árveréshez hozzá szólani kivánóknak 100/, bánatpénzzel kell ellátva lenniök. További 
megtudhatók az illető uradalomnak hivatali irod jában a hivatalos órákban. 
olozs-monostori k. alap. urad. gondnokság, K.-Monostoron, aug. 24-én, 1859. 
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gyobb rendben mentek végbe, s többnyire mind tekinté- 
lyes s legnagyobb tiszteletben álló honfiakra estek. 

—– Zürichből távirják, hogy Lombardia határviszo- 
nyai legközelebbről mulhatlanul szabályozva lesznek. 

— Modenából irják, aug. 18. hogy tegnap Fari- 
ni lovag Pármába és Piacenzába utazott, az ott egy han- 
gulag neki adott dictátorság átvételére. Ó egy kiáltványt 
bocsátott ki. Párma s Piacenza ki volt világitva. 

— A ,Mon. di Bologna" egy rendeletet közöl mi- 
szerint Romagnában minden polgár a törvények előtt e- 
gyenlő vallás tekintet nélkül. e 

A porosz király a crisisen szerencsésen ment át 
s remény van megmaradásához. 

— Nápolyban az ifju királyról nagyon kedvetlen 
értesitéseket küldenek a franczia követek. Az angol s 

ft k. hátr. - Kis Józsi, Todora, Juon, Getze, Petre, 

–Lázár János, Gavrille, Máriske, Andrusan, Vaszili 
nek fericsei b. u. 169 ft töke, 60 ft k. hátr.— K nios Györrye 
gyer és leányának fericsei b. u. 102 fi töke, 56 fi k. hár is Gyorgye s más birtokostársinak fericsei b. u 167 ft tőke. 9i ni k hátr. - Rácz Adámnak fericsei, kucsulálai b. n. 001 
ft töke, 530 ft k. hátr. – Pa p János és birtokostársának fericsei 

4on és Kis Si - 
nak fericsei b. u. 97 ft töke, 53 ft k. hátr. - An ka nveg 
nászi s több birtokostársainak fericsei b. u. 324 ft tőke, 178 k. 

hátr. - Rácz Therézia, Mózsa Sándornénak, mint özv. Balog 
Fereczné örököseinek petyerityei b. u. 1653 ft tőke, 766 ft k. 

hátr. - Meltzer Károly özököseinek kozárvári b. u, 203 ft tö- 

ke, 111 ft kamat hátralék utalványoztatik. A követelések beadan- 
dók sep. 3-ig. Tárgyalási nap nov. 3. d. e. 9 órakor. 

A m. vásárhelyi megyei törvényszék utján Fosztó Fe- 

1DI301. 
a-3) 

(727 

3703 iss. NHIHNE HB ED T VE H 
déési cs kir. kerületi törvényszék által felszólittatnak mindazok, kiknek, az 1859-ik év 

(2-3) 

NY. 

166 ft k. h tr. - Gedő Eszter, 
b. u. 186 ft töke, 102 ft k. hátr. 
alyai b. u. 353 ft töke, 
heturi, szász-nádosi b. u. 1661 ft töke utalv nyaztatik. A köve- 

telések beadandók sept. 5 ig. Tárgyalási nap nov. 5. d. e. 9 órakor. 

franczia követség nem rítkán volt kénytelen közbe lépni 
oly rendszabályok akadályozására, melyek a legnehe- 
zebb következményeket vonták volna magok után. Az 
izgatottság kivált Siciliában igen nagy, s alig lehet két- 
kedni egy forradalom kitörésén, miután a svájczi ezre- 
dek is felosztatnak. 

– Florencz, aug. 20. Ma a forradalmi nemzeti 
gyülés egyhangulag megszavazta a Piemonthoz csatla- 
kozást. 

– Modena, aug. 20-kán az itteni nemzeti gyü- 
lés is egyhangulag kimondá a Piemonthoz csatlakozást. 

B e Csi bönrz e. August 22-kén: Nemzeti kölcsön 100 pít. 
78.60. Metalligues 5 pcentes 65.50. Urbéri papirok : magyar 72.50. erdélyi 
71. – Bankrészvény 891. Korona 16.15. Cs. k. arany 5.57. Ezüst 16.75. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

H - i tán. Vaszilio, s Togyepnek feriesgi b. a, 160 ft tők, eké [reneznak székely-kocsárdi, sz. földvári b. u. 728 .t töke, 400 ft 
átr. - Barabás Izsák ör köseinek zágori b. u. 223 ft tőke, 

özv. Barabás Benőnének borzási 

iószeginek 

A k, fejérvári megyei törvényszék utján Todor Farkas- 
nak paczalkai b. u. 533 tt töőke, 251 ft k. hátr. - b. Josinczi 
Ilona, Sebesi Istvánnénak és b. Josinczi Berthának ampoiczai, 
laazi, kápolnai, sugági b. u. 3774 ft töke, 
Miksa Istvánnak felgyógyi b. u. 69 ft tőke, 49 ft k. hátr. — 
Rácz Péternek vadveremi b. u. 323 ft tőke, 140 ft kamat hátra- 

ralék utalványoztatik. A követelések beadandók sept. 6-ig. Tár- 
gyalási nap nov. 11. d. e. 9 órakor. 

1088 ft k. hátr. — 

Kolozsvártt Stein János s Maros-Vásárhelytt Wittich József 
könyvkereskedésében kapható : 

KŐVÁRI LÁSZLÓ, 

ERDÉLY TÖRTÉNELME 
Első kötet. 204 tömött lap. Ára 2 ujfrt. 

Második kötet 1 frt 80 kr. 

A tized-karpótlás 
ERDÉLVYBEN. 

julius 4-ki haláleset felvétele szerint, meg 1856-ba december 12-én végrendelet nélkül meghalt 
ombuzi birtokos Mikás Todor hagyatékja ellen mint hitelezőknek követelésők vagyon, f. é. october 
13-án délelőtt 9 órakor követeléseiknek bejelentése és bebizonyitása végett, ezen cs. kir. kerületi 
törvényszék előtti megjelenésre, vagy addig is irásbeli kérelmeiknek beadására, ellen esethen a 
hagyatékhoz, ha az a béjelentett követeléseknek megfizetéáe által kimerittetik, semmi jogok fenn 
nem marad, csak is a mennyiben öket zálogjog illeti. 

A déési cs k. kerületi törvényszék üléséből, august. 8-án 1859. 

NEM HIVATALOS. z Sz. 
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Bebizonyult jóságu csalhatlan szer 

palaczkférgek ellen 
találtatik 

Kolozsvártt zal Simaom kereskedésében 
(belső középutcza 458 sz.) 

S 

(731) (1-3) 
Alsó-Járában a jelenlegi birtokállapotróli (694) 4—4) 

térkép megvizsgálása, az osztályozás megkezdé Éppen most érkezett egy ujabb küldemény 
ge, ugy az uj felosztás kérdése feletti értekezés 
végett a tisztelt cs. k. tordai járáshivatal mint 
törvényszék a tagositási t rgyalásnak itten helyt 
a helységi irodában leendő tovább folytatását 
idei augustus 15-kérkl 3470 szám alatt folyó 
évi september 14-kére reggeli 9 órára tüzvén ki, 
erre minden érdekeltek ezennel figyelmeztetnek. 
Alsó-Járában, augustus 18-kán, 1859. 

Káli Nagy Elek 
alsó-járai birtokossági felhatalmazott. 

az általán kedvelt 
valódi 

es. [ 

Schneebergi növény-allop-ból 
mely igen hatályos szer a torok-gyuladás, 
rekedtség, náthaláz, köhögés, mellszorulás 

és beenyegesedés eseteiben. 
Fris ssállitmányból kapható: 

Kolozsvártt: Wolff János gyógysz.; Brassóban: 
Gyertyánfy; Tordán: Wollf Gábor gyógysz.; M.- 
Vásárhelytt: Jenei Albert gyógysz.; Lugoson: Ár- 
nold József; Verseczen: Herczeg eb. gyógysz.; 

: Misselbacher; Pancsován: Graf W. 
K. gyógysz.; Dézsen: Krémer Sam.; Szászváro- 
son: Gust. Spech; N.-Bányún: Haracsek József; 
N.-Károlyban: Schőöberl K. uraknál. 

Ára egy üvegcsének használati utasitással: 
ft. 26 kr. o. ért. 

C20) 
Haszonbérbe adandó jószág. 

Kolozsvár és Torda között fekvő Tur nevü fa- 
luba a Czieziri-féle ószág, Szent Mihály nap- 
tól vagy ujévtől kezdve 1 vagy több évekre ha- 
szonbérbe kiadó. Értekezni lehet tulajdonos t. 

Wass Károlylyal. A fennevezett bizományosoknál kapható a 
(729) cs. k. főorvos sCcH átalán kedvelt (2—3) 

Egy, jó bizonyitványokkal ellátott gazda- 
tiszt, kinek az erdélyi gazdászatban már több 
évek óta volt alkalma jártasságot szerezni, ajánl- 
kozik gazdatisztmek. - Bővebb tudomást 
vehetni Stein János ur könyvkereskedésél 
Kolozsvártt. 

tyukszemtapasz. 
Főraktár: BITTNER GYULA 

gyógyszerésznél Gloggnitzban. 

AZ EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMD, 

Vezényfonal minden tizedjárandóságot élvezett felek számára a tized bejelentéseknek könnyebb 
és helyesebb szerkesztésére. 

szerkeszté 

egy gyakorlott törvénytudó. 

Ára: 1 ft. osztrák értékben. 

Továbbá kapható: 

A. és B. bejelemtési táblálz 
6 és 10 krajczárért ujpénzben. 

TÖRTENETI BESZELYEK 
2 kötet. Ára 1 frt. 50 kr. ujpénzben. 

MIET TEGYEN 
Az 

GADA 
HOGY JOLLETNEEE JUson? 
Az erdélyi gazdasági egyesület által kitüntetett pályamunka. 

Irta BERDE ARON. Ara 35 ujkr. 

á 
a müvészet törtémetéhnhez. 

Irta ORMÓS ZSIGMOND. 
Ára 3 ujforint. 

GAZDASÁGI KÉTSZERES SZÁMVITEL. 
Példányokkal együtt irta Farnos Károly. 

Ára 2 ft. o. ért. 

A gyakorlott vadász 
vagy 

Hsmertető a vadászat körében. 
Ára 1 ujforint. 

A. (Belső farkasutcza 74 sz.) 


